

**林地草地湿地覆盖全省近七成国土面积**

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天,省林业局在首个全国生态日(湖南)活动现场发布林草生态文明建设成果:截至目前,我省共有一级林地1.91亿亩、草地211.6万亩、湿地2089万亩,覆盖了全省67.36%的国土面积,多项林草生态文明建设指标位居全国前列。

系统部署实施国土绿化行动、森林城市建设行动、森林禁伐减伐三年行动、生态廊道建设行动,连续开展森林质量精准提升、石漠化综合治理、湿地保护修复、生物多样性保护、林业灾害防治等多项工程。

自2012年底到2022年底,我省通过人工造林、封山育林、退化林修复、森林抚育等措施,将森林覆盖率由57.34%提升至59.98%,森林蓄积量由4.29亿立方米增加到6.64亿立方米。通过统筹草原保护修复,推动全省草原综合植被盖度稳定上升至86.54%。通过实施湿地保护修复工程,推动湿地保护率达到70.54%。

林长制全面落地见效,为国土覆绿增添了保障。目前,省市县乡村五级林长已有85651名,全省共划定管护网格49954个,配置护林员56136名、林业科技员4852名、监管员11822名、执法人员6347名,生态护林员有效巡护率稳居全国第一。

随着国土覆绿持续推进,我省走出了一条生态美、产业兴、百姓富的高质量发展之路。自2012年到2022年,全省林业产业总产值由1884亿元增长到5540亿元,增长194%。

## 湖南推进碳达峰碳中和取得阶段性成效 单位GDP能耗累计下降7%

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 黄显桢 胡绵芮)今天,省发改委在首个全国生态日(湖南)活动现场发布消息,我省积极稳妥推进碳达峰碳中和,取得阶段性成效。

我省“1+1+N”政策体系基本形成。制定印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》和《湖南省碳达峰实施方案》,出台能源、工业、科技、财政等20个行业领域实施方案和保障措施。各市州因地制宜编制碳达峰实施方案,形成上下联动、多方协同的工作推进机制。

能源绿色低碳转型成效明显。2021年至2022年,单位GDP能耗累计下降7%。2022年全省煤炭消费占能源消费总量比重为48.3%,低于全国7.9个百分点;非化石能源消费占比为23.5%,高于全国6个百分点。全省新增装机总容量中风能、太阳能等新能源装机占比达到60.3%。

重点领域碳达峰行动有序推进。工业领域累计创建国家和省级绿色工厂494家、绿色园区56家。钢铁、石化、有色、建材等重点行业企业加大节能减排改造,六大高耗能行业用电量占全社会用电量比重下降至31%。城乡建设领域,我省获批2022年全国唯一绿色建造试点省、中部地区唯一绿色建材下乡活动试点,城镇新建建筑执行绿色建筑标准比例达100%。交通领域,新能源汽车加快推广应用,全省城市公交、出租汽车(含网约车)中新能源汽车占比分别达96%、57%,领先全国预期指标。

保障支撑能力持续增强。统筹安排财政资金逾200亿元,支持人工造林、封山育林、湿地保护等生态系统固碳能力提升。金融方面,通过碳减排支持工具和煤炭清洁高效利用专项发放贷款191亿元,支持企业184家。

## 全省划定落实 生态保护红线418.89万公顷

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 黄利飞)今天,省自然资源厅发布,目前我省农业空间、生态空间、城镇空间和永久基本农田保护红线、生态保护红线、城镇开发边界“三区三线”划定启用,带位置落实418.89万公顷生态保护红线。

在开发中保护、在保护中开发,近年来,全省自然资源系统始终坚持绿水青山就是金山银山理念,以前所未有的决心和力度,系统推进自然保护修复。

坚持规划引领,以高水平规划构建自然资源生态文明新格局。围绕“一江一湖三山四水”总体格局,将生态保护修复纳入《湖南省“十四五”自然资源发展规划》,编制并在全国第一个发布省级“十四五”生态修复规划;打造省市县互联互通的国土空间规划“一张图”实施监督系统,确保一张蓝图干到底。

统筹自然恢复与工程治理,推动山水林田湖草

系统修复。我省坚持“山水林田湖草是生命共同体”理念,2022年成功申报国家“十四五”期间山水林田湖草沙一体化保护修复工程,并连续两年成功申报中央资金支持历史遗留矿山生态修复示范工程。目前,已全面完成湘江流域和洞庭湖生态保护修复工程试点,实现修复总面积18214公顷;加快推进洞庭湖区域山水林田湖草一体化保护和修复工程,完成修复总面积36730公顷。

坚持技术攻关,依托“天空地网”精准推进碳汇监测。作为自然资源部生态系统碳汇监测试点省份,我省率先在自然资源领域开展生态系统碳汇监测技术研究。如基于全省“天空地网”自然资源综合监测体系,完成了长株潭绿心中央公园核心区生态系统碳储量本底调查、年度碳汇监测和生态产品总值核算等。



小图:8月15日,通道侗族自治县东市民广场,志愿者们在发放宣传单。当天是首个全国生态日,该县开展“绿水青山就是金山银山”主题宣传活动,号召市民从我做起,建设美好家园。陈俊宇 摄

大图:

8月15日,潇水河永县城区段,河道保洁人员在河面上巡查、清理水面垃圾。田如瑞 摄

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 蒋宁飞)省工信厅今天发布全省工业绿色低碳发展成果。数据显示,湖南工业绿色化、低碳化发展取得阶段性成效。

工业能效结构明显改善。我省先后出台工业领域以及有色金属、建材行业碳达峰实施方案,推进工业能源消费低碳化。2021、2022年,全省单位规模工业增加值能耗分别下降4.6%、7.8%,两年完成“十四五”下降14%目标的79.28%。

绿色制造服务体系进一步健全。全面推行绿色生产方式,累计培育国家级绿色工厂136家、国家绿色园

## 工业绿色低碳发展成果发布 湖南累计培育国家级绿色工厂136家

区13家,绿色供应链管理示范企业16家,培育创建数量在全国排名靠前。累计培育省级绿色工厂358家、省级绿色园区43家、绿色供应链管理示范企业19家。

绿色低碳产品供给优势逐步形成。我省在全国率先开展省级绿色设计产品评价工作,累计培育国家级绿色设计产品122个,省级绿色设计产品108个。2022

年,我省中高端绿色产品走俏,其中风力发电机组增长61.2%,太阳能电池增长17.7%,工业机器人增长17.1%,锂离子电池增长14.5%。

省工信厅相关负责人介绍,今年我省将加大重大低碳技术创新力度,引导支持更多企业建立数字化碳管理体系,加快工业绿色化转型升级。

## 湖南“十年禁渔”效果初显

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 彭晋勇 钟祖彪)省农业农村厅今天发布生态保护成果:近年来,全省各级农业农村部门稳步推进“十年禁渔”,洞庭湖江豚数量由2017年的110头增加到去年的162头,年均增幅居长江流域省份前列。

湖南是长江流域禁捕退捕任务最重省份之一。2021年起,我省全面实行“十年禁渔”,持续推进禁捕水域网格化管理和智慧渔政建设。目前全省初步构

建了执法船舶水中查、无人机天上巡、智慧渔政网上搜,人防与技防结合、专管与群护并重的渔政执法新格局,对非法捕捞形成强大震慑。

同时,湖南开展鱼类人工增殖放流活动,近4年累计放流23.9亿尾(粒)以上。监测表明,我省长江流域重点水域水生生物资源保护取得阶段性成效。较两年前,2022年监测到的鱼类品种增加了长江鲟、鳤、刀鲚、中华纹胸𬶐等28种。

## 精打细算用好水资源 全省万元地区生产总值用水量大幅下降

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 翟文峰)今天举行的首个全国生态日(湖南)活动,省水利厅相关负责人发布了我省水资源节约利用的相关成效。

近年来,我省持续推动水资源节约集约高效利用。去年,全省万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别较2012年下降51%和75%,在2022年全国最严格水资源管理制度考核中,湖南被评为优秀省份。

加强循环利用,向每一滴水要产能。我省把节水作为解决全省水资源供需矛盾的根本之策,大力推进节水行动,将节水工作纳入省政府真抓实干督查激励和经济社会发展综合绩效考核评价体系。

大力推进工业节水减排,推动企业和园区开展以节

水为重点内容的绿色高质量转型升级和循环改造,实现一水多用和循环利用。目前,我省已在火力发电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等高耗水行业建成104家节水型企业,创建10个省级节水标杆企业和1个节水标杆园区,建成国家级绿色工厂136家、省级绿色工厂358家,建成国家级绿色园区13家、省级绿色园区43家。

推进城镇节水降损、推进节水型城市建设。全省城市公共供水管网漏损率降低至8.8%,邵阳、常德获批国家公共供水管网漏损治理重点推进城市。持续推进高等学校、机关事业单位开展节水型单位创建工作,省直机关节水型单位创建率达100%。常德、郴州、衡阳、益阳等地成功创建国家节水型城市,韶山市、岳阳县、洪江市纳入国家典型地区再生水利用配置试点,株洲市纳入国家区域再生水利用试点。

## 湖南公安机关 依法严打破坏生态环境犯罪 侦办涉生态环境领域刑事案件9700余起

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 王为薇)15日,记者从湖南公安机关打击破坏生态环境犯罪工作新闻通气会上了解到,2021年以来,全省各级公安机关共侦办涉生态环境领域刑事案件9700余起,移送起诉13000余人。

湖南省森林公安局副局长徐金伟介绍,2021年以来,按照“省级主责、市县主战、派出所主防”的总体思路,湖南省森林公安局建立健全“上下联动、一体推进”实战工作机制,有效形成“专业带动、全警行动、部门联动、群众发动”工作格局,成功破获部督“6·06”危害国家重点保护植物(毒害古树)等一系列大要案。

全省各级公安机关以“生态三湘”专项行动为统领,统筹推进“昆仑”、“平安长江”,长江河道非法采砂专项打击整治行动,打击长江流域非法捕捞、非法采砂等专项行动。聚焦“打大、攻坚、惩恶”,坚持上游下游一起打、源头末端一起查,集中警力、集中精力、集中保障,强化大案值警合成,持续向污染环

## 湘潭“公安蓝”护航“生态绿”

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 施泉江 通讯员 刘建强)今天是首个全国生态日,我省首个非法倾倒未经处理的生活垃圾污染环境刑事案件进入最新进展。该案件涉案金额逾千万元,侦办该案的湘潭市公安局已对郭某阳等21人采取刑事强制措施,扣押、冻结违法所得190余万元。

这是我省自3月开展“生态三湘2023”专项行动以来,湘潭公安以“公安蓝”护航“生态绿”,全力打击生态环境和资源保护领域违法犯罪行为的一个生动案例。

据介绍,湘潭市各县(市)区公安机关全面铺开市县联合主战、所队捆绑作战模

## 炎陵137名“生态警长”护航绿水青山

湖南日报8月15日讯(通讯员 万亮 全媒体记者 王为薇)今天是首个全国生态日。当日,炎陵县乡、镇、村(社区)三级“生态警长”代表齐聚该县公安局,参加生态警务指挥室启用仪式。“生态警长”们都表示,生态警务工作有了可依托的“中枢”。

2023年4月26日,炎陵县公安局按照“属地管辖、分级设立、逐级负责、全域覆盖”的原则,结合林长制、河长制、田长制,出台《全县公安机关全面推行“生态警长”制实施方案》,设立了137名县、乡、村(社区)三级“生态警长”。

炎陵县森林公安局局长肖华介绍,村级“生态警长”由辖区派出所民警担任,乡级“生态警长”为辖区派出所所长或森林公安派出所所长,县级“生态警长”则为县公安局局长。

## 长沙生态环境产业企业超300家

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 陈新)今天,2023年长沙市生态环境产业供应链论坛举办,论坛发布了长沙市污染防治项目及场景需求,聚焦绿色制造新产品、绿色低碳新技术、绿色金融新发展,进一步提升产业发展的“含绿量”和“含金量”。

截至目前,全市生态环境治理技术及应用产业链上企业超过300家,主要集中在绿色建材、城市垃圾处理、在线监

## 仰天湖大草原,“南方的呼伦贝尔”

湖南日报全媒体记者 梁可庭

8月15日是全国首个生态日。当天,2023全国生态日(湖南)活动在郴州市北湖区仰天湖大草原举行。

置身仰天湖大草原,放眼望去,蓝天白云、芳草萋萋,美不胜收。景区副总经理刘华东说:“很难想象,几年前,这里一度出现沙化现象。”

仰天湖大草原,是中国最南端的高山草原,被誉为“南方的呼伦贝尔”。过去,仰天湖大草原因过度放牧等原因,导致草原综合植被盖度低、水土流失严重,到处都是牛马粪便,草原裸露、沙化情况严重。

蝶变,始于2020年。

2020年,北湖区编制了仰天湖草原生态修复治理方案,实施生态保护修复与强化草原执法等一系列行动,进一步完善封育禁游与生态修复并重的保护机制,1.4万头牛羊“搬家”,对核心草原全面围网,有序管理。

刘华东介绍,景区对草原内裸露沙化的部位进行复绿,景区草原日常维护

## 我省建筑业 绿色转型加速推进 是全国唯一绿色建造试点省份

湖南日报8月15日讯(全媒体记者 刘奕楠)今天,省住建厅发布全省城乡建设领域生态文明建设重要成果。记者获悉,我省建筑业绿色转型正加速推进,城镇新建建筑执行绿色建筑标准比例为100%,新开工装配式建筑面积占新建建筑面积比例超33%。

绿色建造规划引领。省委办公厅、省人民政府办公厅印发《关于推动城乡建设绿色发展的实施意见》,全面推进城乡建设绿色发展。《湖南省绿色建筑发展条例》《湖南省建筑工程绿色施工管理办法》深入实施,将绿色建造纳入法治化轨道。

装配式建筑全国领跑。全省已建成国家级装配式建筑示范城市2个、产业基地20家,14个市州装配式建筑生产基地和项目建设全覆盖,装配式建筑构件年生产能力达到3500万平方米,产业总产值逾1000亿元,湖南成为全国唯一绿色建造试点省份,装配式建筑发展速度、产能规模、综合实力实现全国领跑。

建筑垃圾高效利用。全省66家企业单位组建成立湖南省建筑垃圾资源化利用产业战略联盟,搭建建筑垃圾管理和资源化利用产学研用协同平台,建筑垃圾资源化综合利用率提升至40%。